
NA HIDROMETEOROLOŠKEM

ZAVODU

Dolga pot do
vremenske
napovedi

Streljaj stran od občinske hiše stoji Mi-
drometeorološki zavod Slovenije. Tam na-
stajajo vremenske napovedi. Podatki o
temperaturi in onesnaženosti zraka Ljub-
Ijane, ki jih poslušamo po radiu, pa so
pravzaprav bežigrajski, saj so izmerjeni na
vrtu za stavbo zavoda na Vojkovi ulici,
zgrajeno pred desetimi leti.

Miran Trontelj, načelnik prognostičnega
oddelka, mi je pokazal sliko Meteosata,
evropskega satelita, ki je staciomran nad
Gvinejskim zalivom, in posreduje na zem-
Ijo, točneje v Darmstadt, siiko devetih sek-
torjev zemlje. V Darmstadtu so posnetki, ki
so napravljeni v infrardečem spektru. v vid-
nem spektru svetlobe in v vodni pari, raču-
nalniško obdelani in poslani na razne kon-
ce sveta. Na zavodu sprejemajo satelitsko
sliko že dve leti, prav tako tudi na letališču
Brnik ter na letalski zvezi. pred kratkim pa
jo je pridobila tudi Ijubljanska televizija in
preko nje vsi njeni gledalci.

Na ekranu se je počasi, vrsto za vrsto,
risala barvna podoba našega planeta iz sa-
telitske perspektive. Kmalu mi je postalo
jasno. da je trebna takšno sliko znati tudi
prebrati. Znanje zemljepisa in poznavanje
zemljevidov odpove, saj na satelitskem
posnetku, ki je napravljen v infrardeči svet-
lobi, modra barva na primer ne pomeni
morja, ampak tako kot druge barve tempe-
raturo. Hladno je svetlejše, toplo temnejše.
-NaSi" deževni oblaki so na sliki bolj sive
barve, najvišje ležeči oblaki pa so beli.

Poleg satelitskega posnetka so za dnev-
ne napovedi pomembni tudi podatki, tako
imenovani prognostični material, ki ga
prejmejo na zavodu vsak dan iz evropske-
ga centra v Readingu v Veliki Britaniji. Na
podlagi teh obllkujejo srednjeročne napo-
vedi, ki veljajo za 6 do 7 dni. Sveže podatke
za Ljubljano in Slovenijo pa zbirajo na ve-
čih meteoroloSkih postajah

Ce vas zanima, kakšno bo vreme danes,
zavrtite telefonsko številko 982, kjer vam
vsake tri ure pripravijo na zavodu nove po-
datke. In kakšno bo vreme letos? Na to
vprašanje pa ni znanstvenega odgovora,
pravi Miran Trontelj. Za dan, dva so podat-
ki še zanesljivi, pa še te napovedi včasih
presenetijo s prav nasprotnim izidom, vse
ostale ocene so kot padarstvo v medicini.

Še ena telefonska številka je na Hidro-
meteorološkem zavodu precej zasedena,
posebej pozimi. To je 314-933, telefon dok-
torja FRANCETA BERNOTA, ki v zavodu
spremlja in opozarja na snežne plazove po
Sloveniji. France Bernot je, kot pravi sam,
najstarejsi človek pri hiši, saj je zaposlen

na zavodu že od januarja 1950 in se že
veseli upokojitve čez poldrugo leto. Vsako
jutro ob sedmih po sončni uri zbere podat-
ke o vremenu, stopnji oblačnosti, smeri in
jakosti vetra, temperaturah zraka in snega,
višini novega snega, višini skupne snežne
odeje, o njeni obliki in stanju, o globini
udiranja, podatke o plazovih, ki so se utr-
gali ter o tistih, ki se po predvidevanjih
opazovalcev še bodo, s šestih postaj: s Pla-
nice, Kredarice, Vršiča, Kanina, Predela in
Krvavca. V desetih letih, odkar uradno za-
dolžena služba spremlja plazenje, se je sta-
nje na tem področju izboljšalo, kar pome-
ni, da je bila morda preprečena marsikate-
ra nesreča, pa tudi osveščenost in znanje
Ijudi sta večja. Seveda gre velika zasluga
za to tudi Gorski reševalni službi, ki je letos
organizirala že 11. dan varstva pred snežni-
mi plazovi, v ta namen pa tudi teoretična
predavanja in praktične prikaze. Eno takš-
rrih je potekalo tudi v bežigrajski občinski
hiši konec februarja, kjer je bilo moč izve-
deti o nastanku snežinke, njeni poti do pla-
zu in o reševanju ponesrečencev. France
Bernot pravi, da je kljub tem prizadeva-
njem relativno dosti tovrstnih nesreč v go-
rah. Ljudje se velikokrat še preveč lahko-
miselno odpravljajo na ture nepripravljeni
in neopremljeni. Precej pa so krive tudi
domače trgovine športne opreme, saj la-
vinske vrvice ali pa tako imenovanega Pip- •
sa (radijskega oddajnika in sprejemnika, ki
v dometu 20 metrov opozarja, kje se naha-
ja in z njim tudi ponesrečenec v plazu), pri
nas ni moč kupiti. Zato velja tudi na tem
mestu ponovno opozoriti, da ubogajte na-
svet in znak bele dvignjene dlani na rde-
čem polju. Kadar obstaja nevarnost snež-
nih plazov, ne odhajajte v hribe!

VIDA PETROVČIČ


